
 

 

Изх. 129/12.05.2026 г. 

ДО 

Г-Н ИВАН ШИШКОВ, 

МИНИСТЪР НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И 

БЛАГОУСТРОЙСТВОТО 

 

Г-ЖА АСЯ СТАНКОВА, 

РЪКОВОДИТЕЛ НА УПРАВЛЯВАЩИЯ ОРГАН НА 

ОПЕРАТИВНИ ПРОГРАМИ „РЕГИОНАЛНО 

РАЗВИТИЕ“ 2007-2013 И „РЕГИОНИ В РАСТЕЖ“ 2014-

2020 Г. И ПРОГРАМА „РАЗВИТИЕ НА РЕГИОНИТЕ 

2021-2027 Г. (ПРР), ГЛАВЕН ДИРЕКТОР НА ГЛАВНА 

ДИРЕКЦИЯ „СТРАТЕГИЧЕСКО ПЛАНИРАНЕ И 

ПРОГРАМИ ЗА РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ“ 

 

КОПИЕ 

Г-Н ВИОЛИН НЕНОВ, 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА БЪЛГАРСКА БРАНШОВА 

КАМАРА - МАШИНОСТРОЕНЕ 

 

ОТНОСНО: Процедура BG16FFPR003-4.004 „Диверсификация и адаптиране на малки и 

средни предприятия към икономическия преход“ по Програма „Развитие на регионите“ 2021–2027 

г. 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА, 

 

Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ) изразява своята пълна подкрепа 

за поставените въпроси и дадени предложения в писмото на Българска браншова камара – 

машиностроене, свързани с временното преустановяване на издаването на решения за предоставяне 

на безвъзмездна финансова помощ и сключването на административни договори по процедура 

BG16FFPR003-4.004 „Диверсификация и адаптиране на малки и средни предприятия към 

икономическия преход“. 

С настоящото писмо бихме искали да изразим и сериозните притеснения на предприятията -  

наши членове от взетото решение. Разбираме, че предприетите действия от страна на Управляващия 

орган на Програма „Развитие на регионите“ 2021–2027 г. са мотивирани от стартирана извънредна 

одитна проверка във връзка с постъпили сигнали за нередности в оценителния процес. В това 



 

 

отношение АИКБ подкрепя необходимостта от пълна проверка на всички съмнения за нарушения, 

тъй като прозрачността, законосъобразността и обективността при оценяването са от ключово 

значение както за доверието на бизнеса, така и за легитимността на публичното финансиране.  

Същевременно считаме, че решението на възникналия проблем следва да бъде 

пропорционално, целенасочено и съобразено с интересите на добросъвестните кандидати. Не би 

следвало евентуални нередности при отделни проектни предложения или оценки да водят до 

блокиране, анулиране или компрометиране на цялата процедура, доколкото това би засегнало 

значителен брой предприятия, които са вложили време, експертен и финансов ресурс в подготовката 

на своите проектни предложения и очакват законосъобразно произнасяне. Вие знаете, че 

процедурата има висока обществена, икономическа и регионална значимост. Тя е насочена към 

предприятия от областите Стара Загора, Перник и Кюстендил - региони, включени в 

Териториалните планове за справедлив преход на България. Именно в тези територии 

необходимостта от икономическа диверсификация, технологична модернизация, запазване и 

създаване на работни места и намаляване на зависимостта от въглищната индустрия е особено 

висока. 

Ние подробно се запознахме с целия процес по администриране на процедурата до този 

момент и видно от публично оповестените резултати от класирането е, че тази процедура 

предизвиква изключително голям интерес от страна на бизнеса. Общо 1 674 проектни предложения 

са оценени като отговарящи на изискванията за качество. Съотношението между финансирани и 

резервни проекти ясно показва, че за всеки одобрен за финансиране проект има повече от два 

допълнителни проекта, които също отговарят на критериите, но остават без ресурс. Този факт е ясен 

индикатор за реална инвестиционна готовност в засегнатите региони и за необходимостта от 

допълнителна подкрепа. Процедурата е един от малкото конкретни инструменти, чрез които 

малките и средните предприятия в засегнатите територии могат да адаптират дейността си към 

икономическия преход. Нейното значение не се изчерпва с предоставянето на финансова помощ. 

Чрез нея се създават предпоставки за развитие на нови производства и услуги, за технологична 

модернизация, за повишаване на конкурентоспособността и за ограничаване на социалните 

последици от преструктурирането на въглищните региони. 

В тази връзка АИКБ изразява сериозна загриженост, че продължаващото забавяне на 

договарянето вече поражда преки рискове за предприятията и за инвестиционния процес в 

засегнатите региони. Подготвените проектни предложения не са абстрактни намерения, а конкретни 

инвестиционни планове, обвързани с оферти, доставки, кредитиране, собствено съфинансиране, 

производствени срокове и ангажименти към работниците и служителите. При настоящата 

икономическа среда всяко неоправдано отлагане увеличава риска част от тези инвестиции да бъдат 

забавени, оскъпени или изцяло неизпълними.  

АИКБ по никакъв начин не подценява сериозността на мотивите за временно 

преустановяване на издаването на решения за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, като 



 

 

подкрепя извършването на одитната проверка и счита, че всички сигнали за нередности следва да 

бъдат проверени обективно, задълбочено и докрай. Ако бъдат установени неправилно присъдени 

точки, несъответствия между мотиви и оценки, необосновани разминавания между оценители или 

други нарушения, те следва да бъдат коригирани по надлежния ред, а отговорността да бъде 

понесена от конкретните лица, допуснали или извършили нарушенията. 

Същевременно категорично считаме, че евентуални нарушения в отделни случаи не могат да 

бъдат основание за блокиране или обезсилване на цялата процедура. Подобен подход би прехвърлил 

тежестта от допуснати нередности върху всички кандидати, включително върху предприятията, 

които са участвали добросъвестно и чиито проектни предложения са оценени коректно. Това не би 

било нито справедливо, нито пропорционално, нито в интерес на целите на справедливия преход. 

Затова АИКБ подкрепя изразеното становище на ББКМ и настоява процедура 

BG16FFPR003-4.004 да бъде запазена и договарянето да продължи незабавно за проектите, при 

които не са установени нарушения. За проектните предложения, при които бъдат констатирани 

конкретни грешки или несъответствия, следва да се приложи целенасочена преоценка от независима 

комисия, без това да поставя под съмнение цялата процедура и без да се засягат добросъвестните 

кандидати. Необходима е ясна публична информация за резултатите от проверката и за 

предприетите мерки. Бизнесът трябва да знае какъв е реалният обхват на установените проблеми, 

как ще бъдат коригирани евентуалните нарушения и по какъв начин ще бъдат защитени 

предприятията, които са изпълнили изискванията и са участвали добросъвестно. 

Наред с това АИКБ обръща внимание, че високият брой качествени проектни предложения 

в резервните списъци показва значителна инвестиционна готовност в трите региона. Наличният 

бюджет покрива само част от тази потребност. Поради това следва да бъдат разгледани всички 

възможности за осигуряване на допълнителен ресурс, включително чрез пренасочване на 

неизползвани средства в рамките на Приоритет 4 „Справедлив преход“ или чрез други допустими 

механизми за финансиране. Подкрепата за повече проекти по тази процедура не е само 

административен въпрос. Тя е пряко свързана с бъдещето на местната икономика, с устойчивостта 

на предприятията, със запазването на работни места и с реалното съдържание на справедливия 

преход в областите Стара Загора, Перник и Кюстендил. 

На основание изложеното АИКБ предлага Министерството на регионалното развитие и 

благоустройството и Управляващият орган на Програма „Развитие на регионите“ 2021–2027 г. да 

предприемат следните действия: 

1. Запазване на процедура BG16FFPR003-4.004 и на предвидения за нея бюджет, като не се 

допуска цялостно прекратяване или анулиране на процедурата при липса на доказано 

системно нарушение, засягащо всички проектни предложения. 

2. Възобновяване на договарянето с кандидатите от основните списъци, при чиито проектни 

предложения не са установени нарушения или съществени грешки в оценяването. 



 

 

3. Проектите, при които бъдат установени конкретни несъответствия, да бъдат подложени 

на целенасочена преоценка от независима комисия, като финалното класиране бъде 

съобразено с коригираните оценки. По този начин ще бъде освободен и финансов ресурс. 

4. Санкции и корективни действия да се прилагат само спрямо оценители, кандидати или 

други лица, за които има доказани нарушения или участие в опорочаване на оценителния 

процес, а не спрямо всички участници в процедурата. 

5. Да бъдат публично оповестени резултатите от одита и мерките, които ще бъдат 

предприети за гарантиране на прозрачност, законосъобразност и защита на 

добросъвестните кандидати. 

6. Да бъдат разгледани възможностите за осигуряване на допълнителен ресурс за 

финансиране на проектните предложения от резервните списъци, включително чрез 

преразпределение на средства в рамките на програмата или чрез други допустими 

източници. 

 

АИКБ е убедена, че ефективната реакция при съмнения за нередности не следва да бъде общо 

блокиране на процедурата, а точна идентификация на проблемните случаи, корекция на 

допуснатите грешки и санкциониране на отговорните лица. Само такъв подход ще защити 

обществения интерес, ще съхрани доверието на бизнеса и ще позволи реално постигане на целите 

на справедливия преход в засегнатите региони. 

Считаме, че предприятията, които са подготвили качествени проектни предложения и са 

участвали добросъвестно в процедурата, не следва да понасят последиците от евентуални 

нарушения, извършени от други лица. Програмата трябва да продължи, финансирането да достигне 

до коректно оценените проекти, а установените нарушения да бъдат адресирани конкретно, 

законосъобразно и прозрачно. 

 

 

С УВАЖЕНИЕ, 

 

 

 

РУМЕН РАДЕВ, 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ 

НА АСОЦИАЦИЯ НА ИНДУСТРИАЛНИЯ 

КАПИТАЛ В БЪЛГАРИЯ 


